
316

UDC 821.09”18/20”(049.32)

ИЗ О БИ ЉЕ КЊИ ЖЕВ НОГ ЕРО ТИ ЗМА

(Пе тров, Алек сан дар. Еро ти ка и књи жев ност (срп ска и свет ска): крај XIX –  
по че так XXI ве ка. Ан дрић град – Ви ше град: Ан дри ћев ин сти тут, 2021)

По след ња књи га Алек сан дра Пе тро ва, Еро ти ка и књи жев ност – раз ви је на 
из пре да ва ња за курс Еро ти ка и жа нр, ко ји је ау тор во дио на док тор ским ака дем-
ским сту ди ја ма на Фи ло ло шком фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду – пред ста вља 
ре зул тат ду го го ди шњег ис тра жи ва ња и про ми шља ња о фе но ме ну ерот ског у књи-
жев ним де ли ма до ма ће и свет ске књи жев но сти. Ту ма че ћи ерот ско у књи жев ним 
тек сто ви ма, Пе тров се по ред књи жев но на уч ног при сту па по зи ва и на ре ле вант на 
(до ма ћа и свет ска) еро то ло шка и кул ту ро ло шка про у ча ва ња. Мо но гра фи ја, при том, 
не до но си са мо исто ри ју еро тич ке књи жев но сти или еро то ло ги је, већ до при но си 
ин тер пре та ци ји и вред но ва њу кон крет них књи жев них де ла, уз ука зи ва ње на бо гат-
ство, сло же ност и мно го ли кост књи жев ног еро ти зма. 

Књи га се са сто ји из три де сет и јед ног по гла вља – пр ва два су оп шта, док су 
оста ла жан ров ски кла си фи ко ва на: (1) еро ти ка и дра ма, (2) еро ти ка и про за (припо-
вет ка, ро ман, днев ник и пи смо), (3) еро ти ка и по е зи ја. Сва ко по гла вље у окви ру свог 
жан ра по све ће но је кон крет ном де лу срп ске или свет ске књи жев но сти. Књи жев ни 
тек сто ви ко ји су пред мет ис тра жи ва ња на ста ја ли су у ра спо ну од кра ја XIX до 
по че та ка XXI ве ка и ука зу ју на сло же ност еро са у ли те рар ним де ли ма, уз не за о-
би ла зно об у хва та ње кул ту ро ло шких, иде о ло шких, пси хо ло шких, па и ду хов них 
аспе ка та еро са, што ау то ра до во ди до за кључ ка: „При ча о еро ти ци и књи жев но сти 
у ства ри је и при ча о Еро су и људ ској суд би ни“ (Пе тров 2021: 406). 

У пр вом по гла вљу, Еро ти ка, Алек сан дар Пе тров из но си де та љан пре глед 
нај зна чај ни јих сек со ло шких и еро то ло шких про у ча ва ња – по чев од тек сто ва ко ји 
ис тра жу ју људ ску сек су ал ност са раз ли чи тих аспе ка та по чет ком ХХ ве ка (Фројд, 
Хеј влок Елис, Маг нус Хир шфелд, Bis hop), то ком и кра јем ХХ ве ка (К. Дин, М. 
Фу ко, Ж. Ба тај, Ж. Ла кан, Р. Барт, Д. де Ру жмон, Џ. Ел сом), па све до ис тра жи ва ња 
из ХХI ве ка, ме ђу ко ји ма се по себ но из два ја ју Ми ха ил Еп штејн, Сти вен Гар тон, 
Флор Ше ва ли је. Па жња се по том усме ра ва на про у ча ва ње еро са у књи жев но сти, 
уз ис ти ца ње да се ерот ско у књи жев ном де лу мо же ис по ља ва ти на се ман тич кој 
рав ни (као те ма или као мо тив), мо же би ти у ве зи са ли ко ви ма или са ерот ским 
до га ђа ји ма, а мо же се про у ча ва ти и на је зич ком пла ну (зву ци, ри там, син так са, 
ор то гра фи ја) тј. мо же се го во ри ти о еро гра фи ји књи жев ног де ла. По ред на ве де них 
про у ча ва ла ца, Пе тров упу ћу је и на зна чај ну сту ди ју Мај кла Пер кин са, Тај ни до-
ку мент: мо дер на ерот ска књи жев ност, у ко јој се еро тич ка књи жев ност кла си фи-
ку је у за ви сно сти од ти па еро са (на пад ни, за во дљи ви или фи ло зоф ски ерос). Ме ђу 
срп ским еро то ло зи ма по себ на па жња по све ће на је ра до ви ма Ми ла на Ком не ни ћа и 
Ива на Чо ло ви ћа, уз ука зи ва ње на зна чај не до при но се еро то ло шком про у ча ва њу књи-
жев но сти из пе ра На де По по вић Пе ри шић, Дра га не Ву ки ће вић, Ти хо ми ра Бра јо-
ви ћа, Је ле не Па нић Ма раш, а скре ће се па жња и на низ име на мла дих ау тор ки и 
ау то ра, док то ра на та, ко ји по след њих го ди на сту па ју у на уч не еро то ло шке кру го ве. 

Дру го по гла вље, Еро ти ка и жа нр, усме ре но је на ис тра жи ва ње од но са из ме-
ђу еро ти ке и књи жев них жан ро ва. Овом при ли ком ау тор се по зи ва на Бах ти но ву 
те о ри ју го вор них жан ро ва, као и на про у ча ва ња Џо на Ел со ма, ко ја су ве за на за 
по зо ри ште. Ука зу је се на шо кант ност и не по сред ност еро ти зма на сце ни, као и на 
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ру ше ње та буа гра ђан ског бра ка ко ји се од и грао у по зо ри шту по след ње де це ни је 
XIX ве ка. У скла ду са тим, Пе тр ов за по чи ње ту ма че ње књи жев них де ла свет ске 
и срп ске књи жев но сти упра во ту ма че њем еро тич ког у дра ми.

Сле де ће по гла вље по све ће но је драм ским тек сто ви ма Иб зе на (Аве ти) и Стринд-
бер га (Го спо ђи ца Ју ли ја) у ко ји ма се те ма ти зу ју кри за бра ка, пре љу ба, гу бље ње не-
ви но сти, ин цест и ду бо ка по ве за ност еро са и та на то са. У еро то ло шким чи та њи ма 
на ве де них де ла, Алек сан дар Пе тр ов се по зи ва на књи гу Де ни ја де Ру жмо на, Љу бав 
и За пад, ко ја пре ко Ро ма на о Три ста ну и Изол ди пре и спи ту је те ме љу бав не стра сти, 
пре љу бе и ин сти ту ци је бра ка на за па ду. У Стринд бер го вој дра ми ау тор ту ма чи и 
два сна (Ју ли јин и Жа нов) са еро то ло шког ста но ви шта. Из ра жај ни еро тич ки еле мен-
ти ових сно ва, пре ко мо ти ва пе ња ња и спу шта ња, до во де се у ве зу са срп ском на-
род ном еро тич ком пе смом Мо мак и дје вој ка. 

На ред но по гла вље ба ви се дра ма ма Мо ри са Ме тер лин ка (Мо на Ва на) и Оска ра 
Вајл да (Са ло ме). Ука зу је се на лик но ве мо дер не же не ко ја се от кри ва се би и све ту 
као ерот ско би ће. По во дом Вајл до ве дра ме, Пе тров ука зу је и на жан ров ске раз ли ке 
у ин кор по ри ра њу ерот ског у књи жев ни текст, па та ко Вајлд (за раз ли ку од нпр. пи-
са ца ро ма на) не опи су је Са ло мин еро тич ни плес са се дам ве ло ва (осим што на зна-
чу је ње го во из во ђе ње у ди да ска ли ји), већ је еро тич на ин тер пе та ци ја пре пу ште на 
глум ци ма и ко сти мо гра фи ма. 

На ста вља се са раз ма тра њем од но са из ме ђу еро ти ке и дра ме у сле де ћем по гла-
вљу на при ме ру де ла Бо ри са ва Стан ко ви ћа, Же неа и Сар тра. Пе тров Стан ко ви ће ву 
дра му Ко шта на ту ма чи у зна ку кри зе из ме ђу бра ка и стра сти, али ис ти че при том 
да Стан ко ви ће ва Ко шта на пре ва зи ла зи сво јом еро тич ном лич но шћу чак и Вајл до ву 
Са ло му. Уз на во ђе ње па жљи во иза бра них при ме ра из дра ме, ау тор ука зу је на сна гу 
Стан ко ви ће вог еро са – ње го ву чул ну при ро ду по ве за ну са ми ри сним и так тил ним 
сен за ци ја ма, зву ком и пле сом, као и на по бе ду цр ног, де струк тив ног еро са, ка ра сев-
да ха, ко ји об у зи ма ли ко ве у дра ми. Ко шта ну Пе тров чи та и у кон тек сту Же не о вог 
Бал ко на и Сар тро ве дра ме За то че ни ци Ал то не, пре све га пре ко за јед нич ких са дистич-
ких мо ти ва (сце не би че ва ња у Же не о вој дра ми и на ред ба да се Ко шта на ка зни би-
че ва њем). Ме ђу тим, ис ти че Пе тров у за кључ ку ка ко су и Же не о ва и Сар тро ва дра ма, 
упр кос сек су ал ним од но си ма ко ји се од ви ја ју иза сце не, ли ше не еро ти зма у пра вом 
сми слу те ре чи. Са Стан ко ви ћем је пот пу но су прот но – иа ко не ма отво ре них сек су-
ал них од но са, иа ко све оста је у има ги на ци ји и алу зи ја ма, нео ства ре ним жуд ња ма, 
еро ти зам про ве ја ва на сва кој стра ни ци ње го вог де ла и из два ја глав ну ју на ки њу дра-
ме као ау тен тич ну ерот ску лич ност, је дин стве ну у срп ској и свет ској књи жев но сти. 

По след ње по гла вље ко је се ба ви од но сом еро ти ке и дра ме по све ће но је Пин-
те ро вој дра ми По вра так ку ћи. У еро то ло шком чи та њу овог про во ка тив ног де ла, 
Пе тр ов ука зу је на пад по ро дич них и брач них вред но сти и на раз ли ку из ме ђу сек са 
и еро ти ке, уз са гле да ва ње по ли тич ких и иде о ло шких ап се ка та еро са. 

Пр во од по гла вља ко ја се ба ве раз ма тра њем од но са из ме ђу еро ти ке и про зе, 
по све ће но је ро ма ну До ри јан Греј. По ред до при но са у ту ма че њу еро ти ке у Вајл до-
вом ро ма ну, ово по гла вље ус по ста вља но ве тер ми не зна чај не за раз вој срп ске еро-
то ло ги је. Тер ми ну Ми ха и ла Еп штеј на, еро те ма (ерот ски до га ђај, су срет), Алек сан-
дар Пе тров до да је пој мо ве (1) еро лик (ерот ски лик по пут Зо ли не На не или Вајл до вог 
До ри ја на Гре ја – ли ко ви ко ји сво јом еро тич но шћу, сен зу ал но шћу, сек су ал ном нео-
до љи во шћу итд. ути чу на соп стве ну (тра гич ну) суд би ну, као и на суд би не дру гих 
ли ко ва у де лу), (2) еро си жеј на ли ни ја (ре а ли зо ва на фа бу ла ве за на за еро ти ку и ерот-
ско у тек сту), (3) еро тер мин (еро то ло шки тер мин). На при ме ру Вајл до вог де ла, ау тор 
на кра ју по гла вља за кљу чу је ка ко ни је ну жно да ро ман са др жи еро те ме ка ко би се 
од ре дио као еро тич ни ро ман, већ је под јед на ко зна чај но при су тво еро ли ка (ероли-
ко ва) и еро си жеј не ли ни је. 
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На ред но по гла вље по све ће но је Апо ли не ру и ње го вом ро ма ну Les On ze Mil le 
Ver ge. Упр кос бо га тим пред ста ва ма сек са и оби љу пор но граф ских еле ме на та, Пе-
тров ипак ис ти че да је на ве де ни ро ман де ло еро тич ке (а не пор но граф ске) књи жев-
но сти и да оно има сво ју умет нич ку вред ност за слу же ну бо гат ством је зич ког изра-
за, вр хун ским сти лом, иро ни јом у при по ве да њу. Пре ма ста ву Алек сан дра Пе тр о ва, 
Апо ли нер се овим ро ма ном ви ше на ла зи на тра гу Ра блеа и кар не вал ског пред ста-
вља ња сек са не го што се угле да на Мар ки за де Са да, а оста вља се отво ре на мо гућ-
ност и да је чи тав ро ман на стао као па ро ди ја са ди стич ке еро тич ке про зе. 

Сле де ће по гла вље Еро ти ка и при по вет ка/ро ман ба ви се де ли ма Бо ри са ва 
Стан ко ви ћа. Ту ма че ћи по је ди не при ме ре из при по вет ке По кој ни ко ва же на (раз ви-
ја ње ру же као гу бље ње не ви но сти) и ро ма на Не чи ста крв (Соф ки но са мо за до во ља-
ва ње, ау то е ро ти зам, ле збеј ски еле мен ти) Пе тров ука зу је на из у зе тан зна чај те ла и 
те ле сног у при по ве дач ком по ступ ку Бо ре Стан ко ви ћа, а ју на ки ње ње го вих де ла 
по ста вља у сам врх свет ске књи жев но сти. Зна чај но је и упу ћи ва ње на тер мин еро-
зо на (ерот ски про стор), ко ја мо же би ти део те ла, али не са мо то – код Стан ко ви ћа 
еро ти зу ју се пред ме ти, ства ри, оде ћа, па и чи та ве про сто ри је, ба ште, ули це итд. 
Зна чај на па жња по све ће на је и ана ли зи Соф ки ног уну тра шњег мо но ло га у тре ну-
ци ма сек су ал них фан та зи ра ња.

На кон Стан ко ви ћа, на ред до ла зи по гла вље ко је се ба ви Улик сом, што ни је 
од раз слу чај ног рас по ре да. Пе тров ука зу је на зна чај не слич но сти из ме ђу Стан ко-
ви ћа и Џој са у схва та њу еро ти ке, сек су ал но сти, као и у упо тре би уну тра шњег мо-
но ло га. Ау тор де таљ но са гле да ва од ли ке уну тра шњих мо но ло га глав них ју на ка у 
Улик су, ко је по том по ве зу је са ис по ља ва њем ерот ских и сек су ал них еле ме на та 
(ау то е ро ти ка, ма стур ба ци ја, пре љу ба, ин стру мен та ли зо ва ни секс, раз би ја ње та буа).

Раз ма тра ње од но са из ме ђу еро ти ке и про зе об у хва та и од нос из ме ђу еро ти ке 
и днев ни ка/ро ма на. Кроз иза бра не при ме ре из Днев ни ка о Чар но је ви ћу, Пе тров 
из два ја и де фи ни ше од ли ке су ма тра и стич ког еро ти зма. У на ред ном по гла вљу на-
ста вља се са раз ма тра њем еро ти ке у де ли ма Ми ло ша Цр њан ског – у Се о ба ма и 
Дру гој књи зи Се о ба. Мо тив зве зде у пла вом бес крај ном кру гу Пе тров по ве зу је са 
ерот ским мо ти ви ма у срп ској тра ди ци ји ве за ним за зве зду Да ни цу; а го спо жу Да-
фи ну ту ма чи у кљу чу укле те не ве сте. По себ на па жња по све ће на је сце ни опи са 
ор га зма же не Алек сан дра Ви тен бер шког из Дру ге књи ге Се о ба. За јед нич ка тач ка 
обе књи ге је сје ди ње ње ерот ског и ме та фи зич ког до жи вља ја, док се у дру гој књи зи 
као из у зет но зна ча јан мо тив из два ја мо тив мр тве дра ге. При ли ком ту ма че ња ерот-
ског у ро ма ну Цр њан ског, Пе тров се по себ но осла ња на ис тра жи ва ња Слав ка Ле ов-
ца, Но ви це Пет ко ви ћа, Ни ко ле Ми ло ше ви ћа и Је ле не Па нић Ма раш. 

На ред но по гла вље ба ви се еро ти ком у про зном ства ра ла штву Иве Ан дри ћа. 
На до ве зу ју ћи се на сво је прет ход не ра до ве о Ан дри ћу (књи га У про сто ру про зе) 
и до пу њу ју ћи их, Пе тров раз ма тра спе ци фич ну ве зу из ме ђу по ет ског и ерот ског у 
Ан дри ће вом де лу. По себ на па жња по све ће на је при по вет ка ма Бај рон у Син три, 
Же на на ка ме ну, Је ле на, же на ко је не ма, за тим по ет ско-ерот ском опи су Фа ти ми ног 
до жи вља ја но ћи у ро ма ну На Дри ни ћу при ја, као и по је ди ним сце на ма из Трав ни чке 
хро ни ке. На ве де ни при ме ри све до че о „по е ти за ци ји ерот ског“, „еро ти зо ва њу и зе-
маљ ског и ко смич ког про сто ра“ (Исто: 184). Овим све тлим и све про жи ма ју ћим ерот-
ским ис ку стви ма, Пе тров су про ста вља тра гич на ис ку ства еро са у при по вет ка ма 
Ани ки на вре ме на и Ма ра ми ло сни ца, при че му се по себ но осла ња на мо но гра фи ју 
Ти хо ми ра Бра јо ви ћа (Гро зни ца и под виг, огле ди о ерот ској има ги на ци ји у књи жев ном 
де лу Иве Ан дри ћа). 

На ред на три по гла вља по све ће на су пи сци ма свет ске књи жев но сти и то ре дом: 
Д. Х. Ло рен су (ро ма ну Љу бав ник ле ди Че тер ли), Ж. Ба та ју (ро ма ну При ча о оку), 
Х. Ми ле ру (ро ма ну Ра ко ва обрат ни ца). По во дом Ло рен со вог ро ма на, Пе тров по себно 
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из два ја еро те му фа лу са, ко ју чи та као „ма ни фест мо дер ног еро ти зма“ (Исто: 194); 
код Ба та ја ту ма че се фи ло зоф ски аспек ти еро са, док у Ми ле ро вом ро ма ну до изра-
жа ја до ла зе раз ли чи ти аспек ти еро тич ке сло бо де. При ли ком ту ма че ња на ве де них 
де ла, Пе тров до след но ко ри сти и тер ми не еро фа бу ла (еро тич ка при ча) и еро ро ман 
(еро тич ки ро ман), кон сти ту и шу ћи их на тај на чин у реч ник срп ске еро то ло ги је.

Сле ди по гла вље ко је се ба ви еро ти ком у ро ма ну Мај стор и Мар га ри та. Пе тров 
ис ти че да су у Бул га ко вље вом ро ма ну при сут не две вр сте еро ти зма – је дан ко ји се 
ти че љу ба ви и дру ги ко ји је го то во пор но граф ски, раз врат ни. У ве зи са тим, ука-
зу је се на раз ли ку из ме ђу тер ми на сек су ал ност и еро ти зам: „Овај дру ги тер мин не 
из ра жа ва са мо сек су ал ну же љу за спа ја њем с осо бом дру гог по ла не го и ши ри спек-
тар емо тив ног и ду хов ног жи во та, као што је осе ћа ње љу ба ви, ко јој по не кад и не 
те жи сек су ал ни од нос“ (Исто: 212). Пе тров ука зу је и на зна чај ну уло гу ху мо ра, иро-
ни је и па ро ди је у убла жа ва њу пор но граф ских еле ме на та. По себ но зна чај но за па жа-
ње од но си се и на чи ње ни цу да љу бав на страст из ме ђу мај сто ра и Мар га ри те те жи 
сје ди ње њу би ћа не са мо у сек су ал ном од но су, већ и у смр ти, што је не рет ко јед на 
од зна чај них обе леж ја еро тич ке књи жев но сти.

Сле де ћа два по гла вља по све ће на су ау тор ка ма Ана ис Нин (ро ман Дел та Ве-
не ре) и По ли ни Ре аж (ро ман Исто ри ја О или При ча о О). Пра те ћи Пер кин со но ву 
кла си фи ка ци ју еро ти зма (фи ло зоф ски, за во дљи ви и на пад ни еро ти зам) ро ман Ана ис 
Нин, Пе тров свр ста ва у за во дљи ви еро ти зам, док ро ман По ли не Ре аж на во ди као 
при мер на пад ног еро ти зма. По во дом ових књи га ука зу је се и на спе ци фич но сти 
жен ске сек су ал но сти, а из два ја ју се и Пе тро вље ва за па жа ња у по гле ду при по вед-
ног рит ма еро тич ке књи жев но сти – ду гим ре че ни ца ма из но се се емо тив на ста ња, 
крат ким чи ње нич на, а њи хо ва сме на да је спе ци фи чан ри там еро тич кој про зи. 

На ред но по гла вље са гле да ва еро ти ку у култ ном ро ма ну Вла ди ми ра На бо ко ва, 
Ло ли ти. По себ на па жња по све ће на је ау то по е тич ким ис ка зи ма пи сца ро ма на, који 
се по ја вљу ју у пред го во ру и по го во ру, а зна чај не су и ње го ве на по ме не о та буу и 
пор но граф ској књи жев но сти. Те ма раз вра та, пе до фи ли је, цр нач ко-бе лач ког бра ка, 
ате и зма – са мо су не ки од та буа о ко ји ма На бо ков про го ва ра у свом сло же ном ро-
ма ну. По ред то га, Пе тров са гле да ва и ин тер тек сту ал не ве зе овог ро ма на са ру ском 
и ен гле ском/ аме рич ком књи жев ном тра ди ци јом.

У сле де ћем по гла вљу Пе тров се ба ви еро тич ком про зом Ми о дра га Бу ла то ви ћа 
у ро ма ну Хе рој на ма гар цу. Ука зу је се на ин тер тек сту ал не ве зе са Сер ван те со вим 
Дон Ки хо том, али и Ра бле о вим ро ма ном Гар ган туа и Пан та гру ел. Овом при ли ком 
Пе тров об ја шња ва и по јам еро тич ка гро те ска, ко ја је код Бу ла то ви ћа за сно ва на 
на еро тич кој хи пер бо ли и че сто по ве за на са по ли тич ком гро те ском (пер фор манс 
по ро ђа ја ко ји из во ди Дал ма тин ка пред офи ци ри ма). На овај на чин ука зу је се на 
иде о ло шке аспек те еро ти ке и ве зу из ме ђу сек са, по ли ти ке и мо ћи. 

На су прот овим те ма ма, у на ред ном по гла вљу по во дом ро ма на Љу бав ник Мар-
га рит Ди рас ука зу је се на ле по ту и по е тич ност из ра за у еро тич ком при по ве да њу, 
док се сле де ће по гла вље ба ви по пу лар ним ро ма ном Пе де сет ни јан си Гре ја, ау тор-
ке Ери ке Ми чел. Пе тров ука зу је на по ве за ност овог ро ма на са Сли ком До ри ја на 
Гре ја, ко ја се огле да у на сло ву, као и у са ди стич ким цр та ма глав ног ју на ка. 

О од но су из ме ђу еро ти ке и при по вет ке Пе тров је пи сао по во дом при по ве да ка 
Ита ла Кал ви на, са ку пље них у књи гу Те шко ће љу ба ви, у ко јој се раз ма тра при су тво 
и уло га иро ни је у љу ба ви и еро ти ци. Из мо но гра фи је ни је ис кљу чен ни епи сто лар ни 
жа нр, а од нос из ме ђу еро ти ке и пи сма раз ма тра се код Џој са (Пи сма Но ри), уз осврт 
на ста тус пи сма и до пи си ва ња (па и функ ци је ерот ског у том до пи си ва њу) у са време-
ној сва ко днев ној ко му ни ка ци ји усло вље ној раз во јем тех но ло ги је (смс по ру ке, меј ло ви).

По след њи део књи ге по све ћен је раз ма тра њу од но са из ме ђу еро ти ке и по е зи је. 
У по гла вљу Еро ти ка и по е зи ја, са жет пре глед ерот ске по е зи је од кра ја XIX ве ка 
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Пе тров за по чи ње ру ском по е зи јом и по себ ну па жњу по све ћу је ан то ло ги ји Љу бав на 
ли ри ка ру ских пе сни ка. Кроз при ме ре из пе са ма Ива на Бу њи на, Кон стан ти на Баљ-
мон та, Ива на Бар ко ва, Ва ле ри ја Бр ју со ва и дру гих, ис ти че се да је ру ска сим бо ли-
стич ка по е зи ја би ла у зна ку обо жа ва ња Еро са, у по е зи ји и у жи во ту, а ука зу је се 
и на зна чај ну уло гу еро са у аван гард ној ру ској по е зи ји (Ма ја ков ски, Ма ри на Цве-
та је ва, Ана Ах ма то ва). На кон ру ске, Пе тров пре ла зи на аме рич ку по е зи ју и упу-
ћу је на пре глед ну сту ди ју Џојс Но јер (Ин тим ни де ло ви: еро тич ка жен ска по е зи ја), 
из два ја ју ћи по себ но по е зи ју Ан дри ја не Рич. Ука зу је се по том и на од ли ке еро тич-
ке по е зи је Ма лар меа, Бо дле ра и Вер ле на, уз упу ћи ва ње на ан то ло ги ју фран цу ске 
ерот ске по е зи је за ко ју је пред го вор на пи сао Да ни ло Киш. Раз ма тра ју ћи еро ти ку 
у по е зи ји свет ске књи жев но сти, по себ ну па жњу Пе тров по све ћу је шпан ском пе сни-
ку Фе де ри ку Гар си ји Лор ки, чи ле ан ском пе сни ку Па блу Не ру ди и ру мун ском Ђеу 
Бог зи. У ту ма че њу Лор ки не по е зи је, Пе тров се осла ња на књи гу Лор ка и свет ге ја 
ау то ра Ја на Гиб со на, ко ја ука зу је на из ра зи те хо мо е ро тич не еле мен те у Лор ки ном 
де лу. По ре де ћи Лор ки не сти хо ве у ори ги на лу са њи хо вим пре во ди ма на срп ски, 
ру ски и ен гле ски је зик, Пе тров на во ди при ме ре ам би ва лент но сти у љу бав ном и 
ерот ском по гле ду – не из ве сност по пи та њу ро да во ље ног/во ље не у од ре ђе ним пе-
сма ма, а ука зу је се и на по се бан од нос са при ја те љем Сал ва до ром Да ли јем, ко јем 
је јед на еро тич ка пе сма по све ће на. Па бла Не ру ду Пе тров опи су је као пе сни ка 
сен зу ал не еро ти ке, кре а то ра ерот ских хи пер бо ла ко ји ма се еро зо на ши ри та ко да 
об у хва та и ко смич ки план, уз ис ти ца ње да по сто ји и дру ги Не ру да – ру ши лач ке, 
„уби лач ке еро ти ке“ (нпр. у пе сми „Ти гар“ у ко јој се љу бав ник по и сто ве ћу је са зве ри), 
док Ђео Бог за до но си крај ње „изе ро ти зо ва ну сли ку све та“, са из ра зи то сло же ним 
фа ло цен три змом. 

Сле де по гла вља по све ће на срп ској ерот ској по е зи ји, а пр ви у ни зу срп ских 
пе сни ка је Ми лу тин Бо јић. По зи ва ју ћи се на ре цеп ци ју и ту ма че ње Бо ји ће вог де ла 
пре Пр вог свет ског ра та (по вољ на Скер ли ће ва оце на) и на кон ра та (тек сто ви Иси-
до ре Се ку лић, Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа, Вла де те Ко шу ти ћа), Пе тров ис ти че да је у 
пи та њу пе сник за ко јег еро ти зам пред ста вља из вор жи во та и мла до сти, без устру-
ча ва ња да у од ре ђе ним пе сма ма (Са ло ме нпр.) про го во ри и о еро ти зму ста ро сти 
ко ји се пред ста вља гро теск но, ка ри ка ту рал но. 

На ред но по гла вље ба ви се по е зи јом Ми ло ша Цр њан ског. Од ри ца ње од еро тич-
ке жуд ње, по ве зи ва ње еро ти зма и ту ге, ме та фи зич ко пре о бра же ње еро ти зма обе-
ле жи ле су по е зи ју овог пе сни ка. Кроз раз ма тра ње еро ти зма у ро ма ни ма Цр њан ског 
у прет ход ним по гла вљи ма и са да у ње го вој по е зи ји, упот пу њу је се сли ка о еро су 
у ства ра ла штву јед ног пи сца и бли же се об ја шња ва од нос из ме ђу еро ти ке и раз-
ли чи тих књи жев них жан ро ва.

По е зи ји Раст ка Пе тро ви ћа и Оска ра Да ви ча по све ће на су сле де ћа два по гла-
вља. Пе тров чи та Раст ка Пе тро ви ћа као „пе сни ка те ла“, по зи ва ју ћи се на мо но гра-
фи ју Бо ја на Јо ви ћа, уз ис ти ца ње да код Пе тро ви ћа сам чин пе сни штва по ста је 
јед на од те ле сних функ ци ја, па се та ко по ве зу ју ства ра лач ки и еро тич ки прин цип. 
Да ви чо ву Ха ну Пе тров ту ма чи и као љу бав ну пе сму и као кри ти ку дру штва. Опи си 
„ко ло ни јал не Ха не“ бо га ти су у по ре ђе њи ма и осла ња ју се на се фард ску усме ну 
по е зи ју, као и на Пе сму над пе сма ма, док се у пе сми Љу бав из два ја ју и ту ма че дру-
штве ни аспек ти еро ти зма. 

По след ње по гла вље књи ге ба ви се са вре ме ним срп ским пе сни ци ма и пе сни-
ки ња ма. Ту ма че ћи иза бра не пе сме Дра га на Јо ва но ви ћа Да ни ло ва и Ми ла на Комне-
ни ћа с јед не, и Рад ми ле Ла зић и Ане Ри сто вић с дру ге стра не, Пе тров за кљу чу је 
да пе сме му шких ау то ра не ма ју исти по бу ње нич ки ка рак тер као жен ски лир ски 
гла со ви. Овим ту ма че њи ма, Пе тров ука зу је на ка рак те ри сти ке жен ске сек су ал но сти 
и од ли ке еро ти зма у по е зи ји са вре ме них срп ских пе сни ки ња.
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Књи га Еро ти ка и књи жев ност Алек сан дра Пе тро ва за у зи ма зна чај но ме сто 
у раз во ју књи жев не еро то ло ги је. Кроз ин тер пре та ци ју де ла раз ли чи тих жан ро ва 
и епо ха из но ва се ука зу је на осо бе но сти еро то ло шког при сту па књи жев но сти, као 
и на вред ност ко ју ова кав при ступ има у са мом ту ма че њу књи жев ног тек ста. Пе тро-
вље ва мо но гра фи ја се мо же чи та ти и као исто ри ја срп ске и свет ске еро то ло ги је и 
еро тич ке књи жев но сти, и као лек си кон не за о би ла зних те о риј ских тек сто ва срп ских 
и свет ских еро то ло га, као сво је вр стан еро то ло шки реч ник, ко ји на во ди и об ја шња ва 
по сто је ће еро тер ми не (еро те ма, еро гра фи ја), али кон сти у ти ше и низ еро то ло шких 
ко ва ни ца (еро лик, еро при ча, еро фа бу ла, еро тер мин, еро си жеј на ли ни ја, еро зо на...); 
она се чи та и као фи ло зоф ско-те о риј ско раз ма тра ње еро са у књи жев но сти и, на 
кра ју, као ту ма че ње, ин тер пре та ци ја иза бра них књи жев них де ла, вр хо ва свет ске 
и срп ске еро тич ке књи жев но сти у ра спо ну од кра ја XIX до XXI ве ка. Све о бу хват-
но шћу жан ро ва, ра зно вр сно шћу при ме ра, као и раз ли чи тим аспек ти ма ерот ског 
у де ли ма раз ли чи тих књи жев но сти и епо ха, пру жа се сло жен по глед на књи жев ни 
еро ти зам. Мо но гра фи ја Алек сан дра Пе тро ва у том сми слу пред ста вља је дин стве-
но де ло у срп ској на у ци о књи жев но сти и по ста је те мељ за сва бу ду ћа еро то ло шка 
чи та ња и ту ма че ња књи жев них де ла.
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УЗО РИ ТОСТ ИН ТЕ Р ПРЕ ТА ТИВ НИХ ЗА ХВА ТА

(Го ран Мак си мо вић. Кри тич ка пер спек ти ва: књи жев но кри тич ки огле ди.  
Ви ше град-Ан дрић град, Ан дри ћев ин сти тут, 2021, 564 стр.)

На кон ви ше го ди шњих за себ них ис тра жи ва ња, отва ра ња но вих и пре и спи ти-
ва ња ра ни јих те ма, пи шу ћи и об ја вљу ју ћи раз ли чи тим по во ди ма (на уч ни ску по ви, 
кри тич ки при ка зи, те мат ски при ло зи, три би не и сл.), проф. др Го ран Мак си мо вић 
при ре дио је тек сто ве за сво ју но ву, пет на е сту по ре ду, и од мах се мо же ла ко пред-
ви де ти, за срп ску кул ту ру ви ше стру ко зна чај ну књи гу Кри тич ка пер спек ти ва: 
Књи жев но кри тич ки огле ди. 

Иза бра не су сту ди је, огле ди и при ка зи, на ста ја ли у пе ри о ду од 2016. до 2020. 
го ди не, ко ји из три ин тер пре та тив не пер спек ти ве са гле да ва ју раз ли чи те књи жев-
не, кул тур не и дру штве но-исто риј ске фе но ме не, по ја ве, за тим ис тра жи ва че, пи сце 
и де ла срп ске књи жев но сти. Из бор је об у хва тио два де сет че ти ри сту ди је, разврстанe 
на шест по гла вља. 

Јед ну це ли ну, кри тич ку пер спек ти ву, чи не огле ди ко ји са гле да ва ју до при но се 
и пр о бле ме ве за не за из да вач ко-тек сто ло шка и би бли о граф ска пи та ња. То су ве о ма 
дра го це на ис тра жи ва ња у ко ји ма се Мак си мо вић из но ва по твр ђу је као ве ли ки зна лац 
у при ре ђи вач ким по сло ви ма. Реч је о сле де ћим огле ди ма: Еди ци ја и пам ће ње (Де-
сет ве ко ва срп ске књи жев но сти), Пје сник лир ских умо тво ра (Ва са Жив ко вић), 


